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În contextul noilor provocări societale tot mai 
activ se promovează ideea că organizarea învăță-
rii pe criteriul disciplinelor în variantă clasică este 
insuficientă. Școala de astăzi trebuie să pregăteas-
că elevii pentru adaptarea la schimbările tot mai 
rapide din economie și societate, pentru ocupații 
care încă nu au fost create, pentru a folosi tehnologii 
care nu au fost încă inventate. Dar abordarea frag-
mentată în învățare nu poate oferi elevului o viziune 
corectă asupra lumii, deoarece în această învățare 
nu se realizează legături între domenii și nu se ia în 
calcul interdependențele dintre acestea. Abordarea 
disciplinară fiind restrictivă nu permite cercetarea 
și cunoașterea complexității vieții reale. Așa cum 
afirmă C. Cucoș „doar integrativul și holisticul bine 
fundamentate au șansa să ne facă să înțelegem sen-
surile adânci ale existenței” [Apud 2, p. 51]. Reiese 
că, e nevoie de unirea profilurilor disciplinare care 
să cuprindă toate aspectele cu care este înzestrată 
ființa umană, iar această abordare a educației con-
duce la reconfigurarea procesului de învățare. 
Aceste împrejurări, după cum susține L. Ciolan, a 

impus în fața cercetătorilor din domeniul științelor 
educației problema identificării unui nou mod de 
producere a cunoașterii [5]. În opinia cercetătorului 
L. Ciolan, noul mod de producere a cunoașterii, spre 
deosebire de cel clasic, provine din două mari surse 
– cognitivă și socială și „se bazează mai mult pe 
transformările din lumea contemporană fiind deter-
minat de imersiunea transdisciplinarităţii, de gândi-
rea transversală și axat pe rezolvarea problemelor 
vieții cotidiene”. Respectiv, subliniază cercetătorul, 
noul mod de producere a cunoașterii revendică și un 
alt tip de învățare: „una de tip integrat, orientată de 
contextul aplicării și centrată pe rezolvarea de prob-
leme”, astfel, încât să asigure dobândirea de compe-
tențe transdisciplinare, care să permită oamenilor 
să facă față noilor provocări [5, p. 35]. 

Prin noul mod de cunoaștere identificat de  
L. Ciolan, cercetătoarea M. Hadîrcă, are în vedere 
instituirea cunoașterii transdisciplinare, care este 
asociată cu soluționarea problemelor lumii actuale, 
care au influențat puternic direcțiile de dezvoltare 
a educației și formării determinând apariția de noi 
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concepte, viziuni, paradigme educaționale și an-
trenând cele mai largi dezbateri cu privire la natura, 
funcțiile, scopurile educației în postmodernitate [6, 
p. 41]. Prin urmare, învățarea trece dincolo de disci-
pline, ea devine integrată.

Astfel, învățarea ieșită din cutia disciplinelor șco-
lare se apropie de problemele vieții reale. Fenome-
nele tot mai complexe ale vieții nu pot fi explicate 
de știinţele isolate, astfel, apare necesitatea de a 
readuce în actualitate ideia de educaţie integrală. 
Abordarea integralizată, în opinia cercetătoarei 
T. Callo, înseamnă crearea de corelații între teme, 
domenii, subiecte sau competențe. Acestea au o 
puternică legătură cu viața cotidiană și vizează for-
marea de valori și atitudini [3, p. 18]. Având drept 
scop formarea competențelor-cheie ale elevului, 
integralizarea contribuie la satisfacerea intereselor 
și abilităților lui. Ajungem să înţelegem, că integrar-
ea ajută să se identifice relațiile nu numai dintr-un 
singur domeniu, dar şi între domenii diferite şi din 
afara şcolii, în așa fel, fiind asigurată dezvoltarea in-
tegrală a personalității [8]. 

Din cele analizate reiese că integralizarea în edu-
cație este un proces, precum și rezultatul interacți-
unii diferitelor elemente care conduce la apariția 
unor elemente integrate, noi. Interacțiunea dintre 
diferite elemente constituie un proces complex și pe 
mai multe niveluri.

Integrarea conţinuturilor vizează stabilirea de 
relații între concepte, noțiuni, idei, informații, val-
ori ce aparțin diverselor discipline școlare. Din 
acest punct de vedere, sunt identificate următoarele 
niveluri de integrare: intradisciplinară, multidisci-
plinară, pluridisciplinară, interdisciplinară, trans-
disciplinară.

Nu putem vorbi despre procese reale de integra-
re, despre procese explicite de frontieră la nivelul 
intradisciplinarităţii și multidisciplinarităţii unde, în 
primul caz, are loc conjugarea conţinuturilor inter-
dependente din același domeniu de studiu, iar în 
cazul multidisciplinarității are loc o corelare a de-
mersurilor mai multor discipline pentru a clarifica 
o problemă din mai multe puncte de vedere. Dar 
totuşi, integrarea curriculară la aceste niveluri cree-
ază anumite avantaje. Integrarea la nivelul intradisci-
plinarităţii contribuie la creşterea coerenţei interne a 
disciplinei şcolare prin centrarea pe facilitarea proce-
sului de învăţare; creşterea semnificativităţii predării 
prin sporirea activităţilor de învăţare şi stimularea 
realizării de legături între conţinuturi; creşterea efi-
cienţei învăţării prin sprijinul adus prin inserţie şi 
armonizare. În cazul multidisciplinarităţii integrarea 
curriculară facilitează realizarea legăturilor între 
conţinuturile mai multor discipline; ajută la o mai 
bună înţelegere a problemelor care nu pot fi expli-
cate integral în cadrul unei discipline.

Nivelul unde pentru prima dată are loc integrar-
ea propriu-zisă este interdisciplinaritatea. Ea apare 
ca o cerință a diferențierii limitelor dintre domenii 
și implică interferarea diverselor arii curricular. 
Presupunând interferența dintre competenţe sau 
conţinuturi, interdisciplinaritatea permite trans-
ferul cunoştinţelor între domenii adiacente, trans-
ferul conceptelor între discipline, a metodelor şi 
strategiilor de învățare. Prin abordarea interdisci-
plinară elevii se cunosc cu conceptele şi principiile 
comune mai multor domenii. Astfel, limitele stricte 
ale disciplinelor sunt ignorate, iar aceasta contribuie 
la realizarea obiectivelor de învăţare, la dezvoltarea 
competenţelor integrate care avantajează transferul 
cunoştinţelor fundamentale în diverse contexte ale 
lumii reale și la formarea unei viziuni globale.

Interdisciplinaritatea presupune abordarea com-
plexă a conţinuturilor pentru formarea unei imagini 
integre asupra unei problematici. Interdisciplinari-
tatea permite soluționarea problemelor care nu pot 
fi rezolvate prin metode sau abordări unice, permite 
schimbări de ordin conceptual şi metodologic deo-
arece ea presupune integrare între diferite domenii 
ale cunoaşterii şi între diferite abordări. Reiese că, 
interdisciplinaritatea reprezintă un mijloc de orga-
nizare a conţinuturilor învăţării cu consecințe asu-
pra întregii strategii de proiectare a curriculumului, 
Interdisciplinaritatea prezintă o imagine holistică 
asupra fenomenelor studiate în cadrul diferitelor 
discipline și admite utilizarea cunoştinţelor într-un 
anumit context.  În așa fel, prin interdisciplinaritate 
învăţarea are loc altfel și obține un aspect formativ.

Din punct de vedere epistemologic, metodolog-
ic și pragmatic interdisciplinaritate cuprinde cu-
noaşterea şi acţiunea didactică, oferind, în așa fel, o 
reprezentare holistică asupra fenomenelor care în-
lesnește contextualizarea şi aplicarea cunoştinţelor 
în contexte diverse.

Transferul strategiilor între discipline reprezintă 
principiul de bază al interdisciplinarităţii. Având la 
bază acest principiu, în abordarea interdisciplinară 
se evidenţiază următoarele grade:

•	 aplicativ;
•	 epistemologic;
•	 generator de noi discipline [Apud 5, p. 127].
Aceste niveluri se manifestă în felul următor: din 

transferul de metode rezultă aplicaţii practice con-
crete, din asimilarea metodelor din alte domenii în 
cadrul unei anumite discipline se iniţiază analize 
interesante privind propria epistemologie, iar din 
transferul de metode dintre două sau mai multe dis-
cipline generează o disciplină nouă.

Deci, interdisciplinaritatea este o totalitate de 
relaţii şi interdependențe dintre diverse conţinutu-
ri la nivelul demersului didactic pentru dezvoltarea 
personalităţii elevului.

 Nina Petrovschi. Abordarea inter/transdisciplinară – context pentru reconfigurarea învăţării



UNIVERS PEDAGOGIC  Nr. 3 (79) 202356

În procesul învățării abordarea interdisciplinară 
contribuie la: 

•	 asimilarea cunoștințelor care vor fi exploa-
rate în alte perioade ale şcolarităţii; 

•	 elucidează o temă apelând la mai multe disci-
pline; 

•	 creează situații de corelare a limbajului de 
specialitate a mai multor discipline şcolare;

•	 oferă posibilități de aplicare a cunoştinţelor 
în diferite contexte;

•	 favorizează transferul și rezolvarea de prob-
leme noi;

•	  permite o viziune mai generală și o decom-
partimentare a cunoașterii umane;

•	 pune în evidență globalitatea temei/proble-
mei de studiat.

Este important de cunoscut că utilizarea în exces 
a interdisciplinarităţii poate duce la superficialitate, 
generalizare abuzivă, însușirea unor cunoștințe și 
formarea unor competențe confuse, neclare, dispar-
iţia concretului. De aceea ea trebuie să fie corelată 
cu intra/pluridisciplinaritatea. 

Formarea unui caracter integru și dezvoltarea 
unui sistem de competențe care să permită partic-
iparea activă a individului la viața socială și eco-
nomică solicită o altă perspectivă de abordare a 
activității de formare-dezvoltare a personalității 
umane, și anume, formarea competenţelor - cheie 
necesare pentru fiecare cetățean. Abordarea trans-
disciplinară este mai apropiată de această perspec-
tivă. Ea oferă un alt context pentru învăţare bazat 
pe transfer, experiență, făcându-i capabili pe elevi 
să vadă dincolo de fapte sau idei și să poată decide 
în legătură cu problemele din viața reală. Dovadă că 
abordarea transdisciplinară creează contexte de a 
învăța altfel servesc și următoarele idei: obiectivele 
și conținuturile învățării se concentrează în jurul 
unor teme cross-curriculare, facilitează transferul 
de cunoștințe în contexte noi, încurajează elevul 
în construcția propriei învățări, dă sens învățării și 
asigură o mai bună pregătire pentru viață a celui ce 
învață, oferă șansa să înțeleagă legăturile dintre do-
meniile învățării etc.

Astfel, putem afirma că transdisciplinaritatea 
oferă o perspectivă clară pentru reconfigurarea pro-
cesului actual de învățare orientat spre formarea de 
competențe-cheie. Această reconfigurare asigura 
o mai bună adecvare a educației naționale la con-
textul sociocultural al epocii în care se dezvoltă și 
servește drept bază conceptuală pentru dezvoltar-
ea curriculumului actual, luat ca întreg, el însuși fi-
ind transdisciplinar prin natura sa. În același timp, 
abordarea  transdisciplinară ca context pentru re-
configurarea învățării oferă elevilor șansa unei cul-
turi transdisciplinare, construită pe cei patru piloni 

ai învățării sugerați de J. Dellors între care există o 
„trans-relație”: a  învăţa să cunoști, a învăţa să faci, 
a învăţa să trăiești alături de ceilalţi  ce presupune 
o atitudine transculturală,  a învăţa să fii, pentru că 
numai cel care a învăţat să fie poate fi cu adevărat și 
împreună cu ceilalți[6, p. 66].  

Transdisciplinaritatea. reprezintă cel mai înalt 
nivel de integralizare, alcătuind faza cea mai com-
plexă şi mai radicală a integrării. La acest nivel, mai 
multe discipline şcolare se întrepătrund care, mai 
apoi, dă naștere unui fenomen real de cunoaştere. 
Or, după cum susține B. Nicolescu, transdisciplinar-
itatea este ceea ce în acelaşi timp se află între disci-
pline, în interiorul lor şi dincolo de orice disciplină 
şcolară [3, p. 53]. Iar cercetătoarea V. Bâlici constată 
că transdisciplinaritatea se fundamentează pe dia-
logul dintre discipline pentru a ajunge la unitatea 
cunoașterii, având finalitate înţelegerea lumii prez-
ente [32, p. 51].  

Abordarea transdisciplinară, are la bază ur-
mătoarele viziuni, concepții și concepte științifice: 
viziunea constructivistă asupra cunoașterii, concepţia 
învăţării pe tot parcursul vieţii, conceptul de învăţare 
transdisciplinară, conceptul de competenţe-cheie ca 
finalități ale educației moderne. Această abordare, 
în opinia cercetătoarei M. Hadîrcă, oferă posibil-
itatea de realizare a unei pedagogii collaborative, 
în baza unui curriculum de tip integrat și a unor 
strategii transdisciplinare de predare-învățare, care 
să permită transferul de cunoștințe și abilități de la 
o disciplină școlară la alta și să favorizeze astfel in-
tegrarea cunoașterii, înțelegerea unitară a lumii și 
apropierea învățării de realitatea vieții [6, p. 67]. 

Principala caracteristică a abordării transdisci-
plinare este ideea că nici o disciplină de învăţământ 
nu reprezintă un domeniu închis. Astfel, exploatar-
ea şi punerea în evidenţă a legăturilor dintre diferite 
discipline devine necesară. Cunoaşterea reală şi 
complexă a lumii, formarea unei viziuni integra-
toare despre viaţă şi lume devine posibilă numai 
prin corelarea cunoștințelor obţinute de la lecții 
și activităţile de educaţie nonformală şi informală 
la care participă elevii. Constatăm că transdiscipli-
naritatea se bazează pe probleme din viața reală și 
responsabilizează elevii pentru propria învăţare, 
participând în mod direct şi construind învățarea în 
jurul unor probleme mari.

Abordarea transdisciplinară se bazează pe in-
tervențiile intelectuale, afective şi psihomotorii ale 
elevului, pe conduitele mentale ale elevului și nu pe 
disciplină. Astfel, elevul învață în ritm propriu şi este 
evaluat în funcţie de ceea ce ştie. Elevul cooperează cu 
colegii, își creează strategii proprii de învățare, în așa 
mod, asigurându-și o învăţare activă. Prin abordarea 
transdisciplinară, spre deosebire de abordarea intra-
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disciplinară, elevul interpretează, analizează, formu-
lează, exprimă opinii personale, utilizează informaţia 
în rezolvarea problemelor. Deci, prin transdisciplinar-
itate se formează competenţe integratoare şi durabi-
le prin transferabilitatea lor.

Creatorul și promotorul paradigmei transdiscipli-
narităţii B. Nicolescu susține că viziunea transdisci-
plinară asupra învățării poate conduce la realizarea 
unei educaţii integrale a personalităţii, care trebuie 
să dezvolte „atât mentalul, cât și sensibilitatea, dar 
și trupul ființei umane, întrucât numai transdiscipli-
naritatea acționează în scopul stabilirii echilibrului 
necesar între interioritatea și exterioritatea ființei 
umane” [7, p. 93].  O persoană formată integral pune 
în acord cele trei dimensiuni ce alcătuiesc ființa: 
mentală, emoţională și fizică. 

În opinia cercetătorului, intelectul uman în-
sușește mai rapid și mai bine cunoștințele atunci 
când ele sunt înțelese nu doar cu mintea, ci și cu sen-
timentele și corpul, și că numai educația integrală 
poate conduce la „dezvoltarea unei gândiri trans-
disciplinare și la instaurarea unei culturi transdisci-
plinare”. Anume educația transdisciplinară, susține 
autorul, oferă instrumental prin care pot fi compat-
ibilizate cele două sisteme de gândire, sistemul din 
planul fizic – material și sistemul din planul ideatic 
– immaterial [7, p. 148].

Operând cu noțiunea de transdisciplinaritate,  
L Ciolan afirmă că aceasta înseamnă integrarea 
competenţelor într-un cadru flexibil de acţiune, sta-
bilit ca urmare a consensului asupra unor practici 
cognitive şi sociale, afirmație la care aderăm și noi. 
Soluția unei probleme, susține autorul, trece dinco-
lo de cadrele formale ale oricărei discipline și va fi 
eminamente transdisciplinară [5, p. 36].

După cum constată cercetătorul, nu structurile 
disciplinare, centrate pe conţinut, duc la integrare ci 
cele inter- și transdisciplinare: integrarea provine din 
caracterul dinamic şi complex al competenţelor nece-
sare pentru a rezolva o problemă într-un context spe-
cific.  Întrucât este greu de imaginat o disciplinare /
disciplinarizare a socialului, opţiunea logică rămâne 
integrarea disciplinelor. Datorită nevoilor cognitive 
şi sociale, organizarea cunoaşterii are loc după alte 
criterii: se trece de la criteriile legate de structura 
logică/cronologică/epistemologică a disciplinei la 
articulările temporale, orientate pe rezolvarea de 
probleme. Cunoaşterea este un proces şi produce, la 
rândul ei, procese, acţiuni angajate [5, p. 38-40]. 

Astfel, putem constata că abordarea transdi-
ciplinară creează condiții pentru reconfigurarea 
învățării. În susținerea acestei concluzii vin și afir-
mațiile cercetătorului L. Ciolan că abordarea trans-
disciplinară a învățării presupune fuziunea obiec-
tivelor și a conținuturilor disciplinare în perspecti-

va reprezentării holistice și a rezolvării problemelor 
complexe ale contemporaneității. În abordarea ho-
listică a unui obiect, accentul se pune numai pe uni-
tate, pe întreg, nu pe părți, iar integrarea curriculu-
mului se poate realiza prin:

•	 combinarea obiectelor de studiu;
•	 stabilirea relațiilor între concepte, fenomene 

și procese din domenii diferite;
•	 corelarea temelor supuse învățării cu situ-

ațiile din viața cotidiană;
•	 crearea unor unități tematice în curriculum;
•	 centrarea pe activități integrate de tipul 

proiectelor;
•	 gestionarea eficientă a timpului școlar și grupar-

ea elevilor pe cercuri de interese [6,p. 63].  
Venind în sprijinul valorizării superioare a me-

diului de învățare, abordarea transdisciplinară a în-
vățării este utilă pentru înțelegerea realității le nivel 
global. Și în acest sens,  abordarea transdisciplinară 
poate să asigure reconfigurarea învățării prin uni-
rea diferitelor aspecte ale cunoașterii în asociații 
semnificative, ca mai apoi să se ajungă la formarea 
competențelor transversal sau competențe-cheie 

Se deosebesc două tipuri de transdisciplinaritate: 
instrumentală și comportamentală. Transdisciplinar-
itatea instrumentală se axează mai mult pe rezolva-
rea problemelor, decât pe obținerea de cunoștințe 
„de dragul cunoașterii” și transmite elevului metode 
de muncă intelectuală transferabile la situaţii noi. 
Transdisciplinaritatea comportamentală susține 
elevul în organizarea încercărilor sale în context 
diferite [Apud 1, pp. 150-151].

Pentru transdisciplinaritate sunt caracteristice 
teme de cercetare care tind spre o abordare holis-
tică unde se pune accentul pe unitate, pe întreg. 
Reiese că, în abordarea transdisciplinară nu se neg-
lijează relațiile reciproce și în același timp se abor-
dează întregul și părțile, unitatea prin diversitate 
și diversitatea prin unitate [1, p. 152]. Abordarea 
transdisciplinară presupune stabilirea corelațiilor 
dintre cunoștințe, domenii, științe și implicarea 
unor concepte sau metode utilizate inițial într-o 
disciplină, știință și care sunt utilizate în prezent de 
alte discipline/științe[9].

Transdisciplinarităţii îi sunt caracteristice două 
laturi esențiale:

•	latura filosofică;
•	latura metodologică.
Latura filosofică ține de propagarea unei noi 

înțelegeri a realității, în general, și a realității edu-
caționale, în special, aceasta alcătuind  atitudinea 
transdisciplinară.  Latura metodologică ține de mo-
dalitățile de utilizare a diverselor trepte ale integră-
rii în procesul educațional și alcătuiește competenţa 
transdisciplinară. 
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Aceste modele pot fi realizate prin implementa-
rea Curriculumului privind învăţarea cross-curric-
ulară/Curriculum transdisciplinar care va asigura 
abordarea transdisciplinară și Core curriculum, care 
realizează aspectele învățării monodisciplinare sau 
pluridisciplinare obligatorii.

Modularitatea cross-curriculară ca punte între 
treptele școlare, între educația formală, nonformală 
și informală trebuie să răspundă următoarelor crit-
erii fundamentale:

•	 să definească un ansamblu de situații de în-
vățare; 

•	 să vizeze obiective determinate; 
•	 să propună probe de evaluare pentru a realiza 

feedback-ul; 
•	 să poată să se integreze în contexte variate ale 

învățării; 
•	 să contribuie la formarea competențelor-cheie 

[1, p.151].
Cele analizate mai sus ne conduc la concluzia, că 

inter/ transdisciplinaritatea creează un nou context 
de învățare, astfel, contribuind la reconfigurarea în-
vățării prin:

•	 stabilirea relaţiilor reciproce între elev –profe-
sor;  

•	  trecerea la tipul de învăţare conceptuală apro-
fundată;

•	 angajarea elevilor în învăţare prin probleme;  
•	 aplicarea cunoştinţelor în contexte noi şi com-

plexe; 
•	 centrarea pe colaborare, rezolvare de probleme; 
•	 transferarea cunoştinţelor din viaţa de zi cu zi 

în practica şcolară, de la o disciplină la alta, pe 
verticală şi orizontală; 

•	 creșterea motivației pentru învățare;
•	 stimularea capacității de autoevaluare;
•	 creșterea stimei de sine și a sentimentului de 

siguranță într-o lume a schimbărilor rapide etc.
Inter/transdisciplinaritatea permit nu doar asi-

gurarea unei integralități pedagogice a procesului 
de formare-dezvoltare integrală a personalității 
umane, ci și cunoașterea de tip integrat, contribuind 
la conștientizarea faptului că întregul univers este 
un ansamblu de sisteme interconectate și acțiunea 
oricăruia dintre ele influențează manifestările ulte-
rioare ale celorlalte.
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